

创新驱动，永嘉高质量发展正当时

戚祥浩 郑贺龙 胡旭艳

创新激起千层浪，百舸争流千帆舞。

近日发布的《2021年浙江省制造业高质量发展评估报告》显示，永嘉在山区26县制造业高质量发展综合评价指数中排名第二。

作为资源禀赋相对薄弱的山区县，不断提升高质量发展含金量背后，是永嘉牢牢锁定“创新”两个字。

永嘉精准发力打好创新组合拳，不断推动质量变革、效率变革、动力变革，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

在这片创新创业热土上，工业强县、城市蝶变、全域旅游、乡村振兴的路径正越拓越宽，“拥江融入、产城融合”的脚步声铿锵有力——高质量发展正当时。

我们走在大路上

高质量发展建设
共同富裕示范区



正奋力谱写拥江发展新篇章的永嘉 金肖武 摄

打通绿色转换通道 “山沟沟”内掘出“新宝藏”

“家乡的景色更美了，慕名而来的游客更多了，人民的生活富足了。”在不久前举行的永嘉首届“美丽村社”评选与乡村代言人大赛上，来自大若岩镇银泉村的代言人黄爱琴饱含深情地讲述着通过守护好一棵银杏树，打造一片银杏林，当地成为远近闻名的银杏村落，最终富了一方乡民。

当天，首批44位乡村代言人先后登台。他们用朴实的语言、切身的体会，述说一个个永嘉新时代村（社）在致富路上的精彩故事，勾勒出一幅充满祥和美好的富春山居图。

从上世纪80年代开始，永嘉就在楠溪江上游严格实行“工业零准入”政策，并在全省率先开展楠溪江非法采砂的刑事打击。创新实行环境保护“一票否决”，在保护区域否决了20多个亿元以上投资项目，保住一江绿水，中上游水质常年保持在I、II类，被誉为“天下第一水”。著名作家汪曾祺游览后，情不自禁地感叹：我可以负责地向全世界宣告，楠溪江是很美的。

通过持之以恒抓生态资源优势转化，永嘉县沙头镇珠岸村整合农户零星分散的3200亩山地、林地，以资源入股的方式获取永嘉书院10%的门票分红；整理出的40亩边角地，建设近千个停车位和21家仿古店面并由集体持股70%，带动村强民富，实现了从“脏乱穷”到“绿富美”的华丽转身。该村村集体经济收入由2014年的零增长到2021年的230余万元，村民人均收入提升了130%，达到3.5万元。

通过探索所有权和经营权分离，永嘉集体流转、统一修复农村住房，实现农房“修旧利废”。在岩头镇丽水街，通过国有平台流转闲置农房，统一装修后，不仅消除了安全隐患、变漂亮了，也保持了楠溪江原有的独特建筑风貌。农民通过出租农房，获得了直接的经济效益；植入新业态后带来了流量，当地农民办起了民宿、农家乐，一些闲置劳动力还可以当保洁员、保安、服务员，实现了家门口就业。

打通绿色转换通道，更多“山沟沟”掘出“新宝藏”。永嘉梳理出16大类数千名重点乡贤的动态数据库，引导新乡贤在家乡建设中出钱、出力、出招，真正让农村成为投资兴业的热土，帮老百姓在家门口致富。地处永嘉、乐清、黄岩三地交界处、地理位置十分偏远的南陈村，在乡贤潘统金的带领下，奏响了从“农业休闲观光园”到“温泉小镇”，再到“楠溪·云上温泉旅游度假区”的发展“三部曲”。

不断优化产业生态 “螺蛳壳”内长出“小巨人”

粉刷外墙、拆卸铁架，眼下的永嘉县桥下镇新纵教玩具孵化园，正紧锣密鼓进行扫尾施工。“28幢厂房已有26幢结顶，预计今年12月份交付，届时将有70多家企业入住，大大缓解桥下企业厂房不足的燃眉之急。”桥下镇副镇长徐理广说。

作为山区县，永嘉“八山一水一分田”，面临工业用地捉襟见肘的现实困局，如何在“螺蛳壳里做道场”？该县紧扣扩、改、转“三招”，高效率扩展工业空间、高标准推进全域改造、高质量实现绿色转型，全域全面掀起工业治理热潮，重塑泵阀、鞋服、教玩具等特色产业新优势。今年一季度，永嘉规上工业销售产值达96.89亿元，同比增长20.1%。



美轮美奂永嘉岩头丽水街 徐永义 摄

“新纵教玩具孵化园是一个低丘缓坡工业项目，相比同规格大小园区，集约节约利用土地近300亩。”徐理广介绍，园区内统一打造配套设施，企业不仅可以拎包入住，而且还有共享培训中心、活动中心、员工食堂等，大幅减少企业投入，让企业主集中精力投入研发生产。

推动企业“进区入园”的同时，永嘉全面梳理可用工业用地，今年以来已出让工业用地600多亩，超过去年整年。同时，围绕泵阀、鞋服、教玩具等特色优势产业，建立“一链一专班一方案”，分行业制定产业链全景图、招商图，开展上门招商，今年一季度落地超亿元重大产业项目7个。

而针对量大面广的存量中小企业，永嘉持续打好旧园区提升、厂中厂管理、工改商归位等组合拳，实现项目全周期管理、产能置换、绿色金融等先行破题。“我们厂房破败不堪，结构也不合理，2021年销售额4300万元，想突破却一直受限于生产空间。”带着发展的迫切诉求，新凯阀门有限公司负责人林从新主动找到政府工业全域治理专班组，申请开展零土地技改项目。目前，企业已经完成规划方案，制定了初步的设计图纸。林从新有信心在技改完成后，让企业在两三年时间内销售额突破1亿元。

“扩”和“改”也为永嘉企业实现高质量绿色转型创造条件。该县趁势实施“千企节能改造”，去年以来，铺开屋顶光伏120多家，整治亩均8万元以下企业329家、高耗低效企业77家，拉动全县制造业税收增长21.24%。该县还结合山区县实际情况，制定隐形冠军“一企一策”，推出专项贷、咨询诊断、政策奖补等组合拳，累计培育省“隐形冠军”9家、国家级专精特新“小巨人”7家，数量均居我省山区县第一，其中“隐形冠军”数量在全省所有县市区排第二。



永嘉创新实行环境保护“一票否决”，保住了楠溪江一江绿水

持续提升治理效能 “微网格”内开出“幸福花”

走进永嘉县岩头镇下川村，田园、山水自然和谐风貌于一体，浓浓的楠溪古韵让人心醉。村口，一幅党群联心、分组保户疫情防控作战图格外引人注目。

“村里常住人口800人，我们把全村分成12个微网格，成立5支队伍，一旦有疫情，5支队伍马上按部就班，各司其职，投身物质分配、动员协调、宣传动员等工作。”下川村党支部书记周永友说，村里针对在外人员以及老人、小孩等特殊人员专门建立清单，在关键时候做好一对一服务。

眼下，在各乡镇（街道）原有网格的基础上，永嘉进一步将网格划分精细化，按照30~50户为一单元划分“微网格”。

网格力量不够，怎么办？永嘉启动机关部门下沉包联、精干力量驰援一线、在职党员就地服务等工作。结合瓯江红“共享社·幸福里”建设开展“分组包户”，进一步充实网格工作力量。

“巴黎花园的居民请注意，听到广播请戴好口罩、带好手机到一楼大院做核酸检测。”5月9日，永嘉县瓯北街道在下辖的龙桥社区组织开展疫情防控应急演练。

随着小区大门缓缓关闭，应急演练正式启动，全体工作人员按照分组落实分工。秩序维护组严格守好小区入口，并负责维持核酸采样队伍的秩序；动员协调组负责通知住户下楼做核酸检测，动员需隔离人员及时转运；重点人群关爱组对照名单，关注照看独居老人、孕妇、婴幼儿、残障人士等重点人群；物资分配组为封控区内部居民，负责将领取的物资分发给住户；共享兴趣组由小区内有专业能力特长的业主组成，负责通过微信群等平台帮助群众疏导情绪。整个演练过程紧张有序，顺利完成了一场“模拟考”。

战时应急，平时服务。在永嘉，各种下沉力量开展贴心服务，已经成为常态。每逢上下班通行高峰，在永嘉县五中花园，多名身着红马甲的党员住户跑前跑后指挥车辆；在小区党支部为破解停车难组建志愿服务队时，党员业主纷纷报名加入；身为退休交警的孙启魏对接了县交警大队，对小区车位进行重新设计划线，过去逢高峰必堵的小区，如今井然有序。如今，从乡村到城市，永嘉随处可见的“红马甲”，化身文明出行的“指挥员”、清扫卫生的“保洁员”和美化环境的“绿化员”。

让治理更有力度，让服务更有温度。在永嘉，越来越密的“微网格”，正兜起群众越来越多获得感，不断绽放出“幸福花”。